
オンライン授業第1週目のアンケート集計結果 
Student Technology Survey Results 
After the first week of lessons, the University conducted a survey about student’s experiences in the first week of online lessons. Here are the results from the 
584 responses with translations: 
 
【回答結果】 
  Q1. 
 

 
結果：9割強の学生がオンライン授業におおむねスムーズに参加できたと回答しています。 
 
Result: Almost 90% of students answered that they were able to attend their first online classes without issue. 
 

 



Q2. 

 
結果：Google Classroomは、学生が2/3以上の学生がスムーズに使用できたと回答しています。 
​
Result: 2/3 of students answered that they were able to use Google Classroom without issue. 
 
 

 

 



 

Q3. 

 
結果：学生側と教員側で分布に違いがありますが、インターネット接続状況はおおむね良好であったと回答しています。 
 
Result: Although the distribution is quite different between students and faculty, it seems that internet connection was mostly good.  
 

 



Q4.

 
結果：どのカテゴリについても「まあまあ満足」に次いで「満足」と回答している学生が多く、全体的に満足していると回答しています。 
 
Result: In every category, “satisfied” was the most common answer after “somewhat satisfied”, meaning that satisfaction was relatively high across the board. 
 

 



 
Q5. 

 
a.​ 各種問い合わせ（メール、フォーム）　https://www.kandagaigo.ac.jp/kuis/main/inquiry/ 

■​ Various methods (email, Google forms)  
b.​ KUISオンライン授業のBBSサイト　https://zawazawa.jp/n1gaasuj2tkolpbo/ 

■​ The KUIS online lesson BBS site  
c.​ Google Classroomでのオンライン授業「準備講座」 

■​ Online "preparation course" in Google Classroom 
d.​ 学科専攻別LINEオープンチャット 

■​ Department LINE Open Chats 
e.​ 先輩学生に聞く新入生zoom相談会 

■​ New student Zoom consultation meetings with senior students 
f.​ ELI（イングリッシュラウンジ、スピーキング、ライティング）　http://kuis8.com/ 

■​ ELI (English Lounge, Speaking, Writing)  
g.​ SALC（ラーニングアドバイザー相談）　http://kuis8.com/ 

■​ SALC (Learning Advisor Consultation) 
h.​ ASC（Qデスク英語相談、日本語ライティング）　https://kuis.kandagaigo.ac.jp/asc/ 

■​ ASC (Q desk English consultation, Japanese writing)  
i.​ MULC（チャットタイム）　http://www2.kuis.ac.jp/mulc/news/6073 

■​ MULC (chat time)  

https://www.kandagaigo.ac.jp/kuis/main/inquiry/
https://zawazawa.jp/n1gaasuj2tkolpbo/
http://kuis8.com/
http://kuis8.com/
https://kuis.kandagaigo.ac.jp/asc/
http://www2.kuis.ac.jp/mulc/news/6073


Q6.

 
a.​ 各種問い合わせ（メール、フォーム）　https://www.kandagaigo.ac.jp/kuis/main/inquiry/ 

■​ Various methods (email, Google Forms)  
b.​ KUISオンライン授業のBBSサイト　https://zawazawa.jp/n1gaasuj2tkolpbo/ 

■​ The KUIS online lesson BBS site  
c.​ Google Classroomでのオンライン授業「準備講座」 

■​ Online "preparation course" in Google Classroom 
d.​ 学科専攻別LINEオープンチャット 

■​ Department LINE Open Chats 
e.​ 先輩学生に聞く新入生zoom相談会 

■​ New student Zoom consultation meetings with senior students 
f.​ ELI（イングリッシュラウンジ、スピーキング、ライティング）　http://kuis8.com/ 

■​ ELI (English Lounge, Speaking, Writing)  
g.​ SALC（ラーニングアドバイザー相談）　http://kuis8.com/ 

■​ SALC (Learning Advisor Consultation) 
h.​ ASC（Qデスク英語相談、日本語ライティング）　https://kuis.kandagaigo.ac.jp/asc/ 

■​ ASC (Q desk English consultation, Japanese writing)  
i.​ MULC（チャットタイム）　http://www2.kuis.ac.jp/mulc/news/6073 

■​ MULC (chat time)  
結果：Google Classroomでのオンライン授業「準備講座」には8割以上の学生が参加して、おおむね役に立ったと回答しています。メール・フォームからの問い合わせ
も役立ったと回答しています。 
 
Result: More than 80% of students took the online “Preparation Course” in Google Classroom and most answered that they found it helpful. Answers also 
indicate that email and web form services were also useful. 
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Q7. 

 
結果：3/4近い学生が今後のオンライン授業に期待していると回答しています。 
 
Result: Almost 75 % of students answered that they have high expectations for future online classes. 
 

 



Q8. 

 
結果：6割以上の学生がオンライン授業に対する不安を感じていると回答しています。 
 
Result: More than 60% of students answered that they feel anxious about future online classes. 
 

 



【概説】 
第1週目のオンライン授業については、学生はおおむねスムーズに受講できたと回答しており、授業の満足度も高い方に大きく分布していることがわかりました。イン
ターネット接続状況についてはそれほど問題を感じていない学生が多いですが、教員側の接続状況についての回答とズレがあるため、今後の状況を注視します。多

くの学生がオンライン授業に関する期待を持っているのに対し、不安を感じている学生も多いため、より安心して授業を受講できる環境づくりと授業の質向上に努め

ます。 
 
Results: Most students answered that they were able to participate in their week one online classes without issue, and satisfaction level was relatively high 
overall. Students had relatively few issues with internet connection, while a higher number of issues were reported for the teacher’s side. This is an area to 
keep an eye on moving forward. Although many students are looking forward to future online classes, many are  also feeling anxiety towards them. We will 
continue to improve the quality of online classes and provide a more comfortable learning environment for the students. 
 
 


